

市疾控中心专家提醒

营造无烟环境 保护学生健康

当前,烟草危害已成为全世界最严重的公共卫生问题之一。全球每年因吸烟导致死亡的人数高达800万,超过因艾滋病、结核、疟疾导致的死亡人数之和。我国是世界上最大的烟草生产国和消费国,烟草对健康的危害尤为严重。青少年正处在生长发育阶段,对有毒有害物质比成年人更容易吸收,毒害作用更大。5月31日是第35个世界无烟日,今年的宣传主题是“烟草威胁环境”,当天,市疾病预防控制中心主任马燕平提醒广大朋友,全员参与营造无烟环境,保护青少年健康成长。

据马燕平介绍,我国吸烟人群近3亿人,约有7.4亿非吸烟者遭受二手烟的危害,其中15岁以下儿童有1.8亿。据统计,有50%初、高中生尝试过吸烟,为此要降低中学生人群吸烟率,关键在教育青少年从小不要沾染上香烟,不要染上吸烟习惯,不要成为新烟民。大量科学数据显示,青少年吸烟会对其呼吸系统和心血管系统产生严重的危害,并且会加速其成年后慢性病的发生。由于尼古丁具有较强成瘾性,80%的青少年吸烟者步入成年后会继续吸烟,且难以戒断。

吸烟是人类的第一人为杀手,青少年身体各系统和器官的发育尚不完善,功能尚不健全,抵抗力弱,与成人相比吸烟的危害就更大,对骨骼发育、神经系统、呼吸系统等均有一定程度的影响。烟草中的大量尼古丁对脑神经也有毒害,它会使学生记忆力减退、精神不振、学习成绩下降。更为重要的是,吸烟一旦成瘾,就形成神经依赖,一时很难戒除。同时,吸烟者牙齿被熏黄,口腔有异味,常常大声咳嗽,更有甚者会随地吐痰。这些都会严重影响个人形象与社会交往。

没有烟雾的空气会更加清新,没有烟草的生命会更加绚烂。马燕平提醒广大师生,吸烟百害而无一利,控制烟草教育是一项长期工作,学校应按照创建无烟学校要求,建立健全学校控烟制度,采取有效措施预防青少年吸烟。校园内不张贴、设置烟草广告或变相烟草广告,禁止出售烟草制品。不设置吸烟点,不摆放烟具,重点区域均有醒目的禁烟标志。

发挥教师控烟的表率作用,提倡教师带头戒烟,不在学生面前吸烟,并做到相互之间不敬烟、不劝烟,发现学生吸烟,及时劝阻和教育。大力开展“拒吸第一支烟”活动,教育学生自觉抵制烟草诱惑。同时,为了自己的将来,青少年要追求健康、文明的生活方式,自觉地远离香烟,健康生活从拒绝第一支香烟做起,从一点一滴做起。生活中看到身边的亲友吸烟,应勇敢地上前制止;看到陌生人吸烟,应礼貌地向他宣传吸烟的害处,积极主动营造无烟环境。

记者 马琳

预防疾病 共享健康

市疾病预防控制中心

传染病防控咨询电话:5315138、5316867 艾滋病咨询电话:5380196

曹县人民医院举办庆祝端午节主题活动



本报讯(记者 都慧芳)在端午节到来之际,6月1日,曹县人民医院开展“品粽香、守健康,聚合力、共抗疫”主题活动,以包粽子活动来传承传统饮食文化,喜迎端午。

此次主题活动以古筝演奏《万疆》正式拉开帷幕。随后,中医科曹鹏普及了相关食疗养生知识;国医室李慧慧带大家共同了解了中医理疗知识,大家在欢乐活动的同时,还学到了养生技巧。诗朗诵《粽情高歌,我爱我家》将活动带入高潮,在场的医务工作者一同感受到了一代代中华儿女的爱国精神传承。

一段精彩的演出过后,全场的医务

人员纷纷参与到包粽子、编制五彩绳、绘制团扇的活动中来。大家积极学习包粽子的方法,放米、卷叶、扎捆,相互交流包粽子的方法和技巧,谈笑中体验着制作美食的快乐。在最后的包“人粽”趣味小游戏环节,参赛小组队员相互配合,激烈而有趣,一个个“人粽”新鲜出炉,迎来满堂欢笑。

这次端午节主题活动,既丰富了大家对中国传统文化的了解,也促进了全院职工之间的沟通交流,增进了全院职工之间的情感,让员工体验到了端午节传统文化带来的快乐,丰富了员工的业余生活,激励了员工的工作热情和凝聚力。

敬佑生命 甘于奉献

——记鄄城县人民医院支援淄博抗疫一线核酸检测队

面对严峻的疫情防控形势,英勇无畏、可敬可爱的白衣天使,不忘初心,牢记救死扶伤的职责,积极响应国家号召,抛家弃子,冲锋在前。作为鄄城县人民医院化验室一份子的崔东亚冲在了最前方,尽职尽责,用实际行动践行医者“敬佑生命、甘于奉献、大爱无疆”的初心使命。

3月11日下午1点30分,接到医院发出的支援淄博核酸检测工作的通知后,崔东亚来不及和年迈的父母、年幼的孩子告别,简单收拾了行李,于4点前准时赶赴菏泽卫健局和其他医院的同志集合。紧接着连夜坐车5个多小时,到达目的地时已是深夜,但是大家都顾不得休息,打起12分的精神,立

马投入到新冠病毒核酸检测工作中去。

刚到新的地方,一切都还不熟悉,但是疫情不会给他们充足的时间准备。疫情无情,人有情。即使前方有万重困难,白衣执甲,这群检验人也毫不畏惧。他们边工作边总结经验,大家互帮互助,力求每一名同志都尽快熟悉工作流程。标本接收、处理、制备、上机、出结果……看似简单的工作流程,实则对操作、技能都有着严格的要求。当时正值淄博全市全民核酸,检测任务非常重。一天喝不上一口水,对崔东亚来说是常事。主要是时间紧、任务重,大家都舍不得浪费一分一秒,恨不得把所有时间都用在检测上。

回忆起那段日子,崔东亚要感谢的人当属她的婆婆,当时两个调皮的小孩都是由她一人照看,但她从来没有抱怨过,反而反过来安慰崔东亚:“你在那里安心工作,家里的事不用你操心。”有了家人的支持,崔东亚更加信心百倍,每次工作她都兢兢业业、恪尽职守,争取为淄博人民多出一份力,为早日战胜疫情多贡献自己的力量。

连续紧张工作14天后,菏泽队终于出色完成任务,3月24日到达鄄城隔离。隔离期间,女儿每天打电话,说得最多的就是“妈妈我想你了,我真的想你了”。终于隔离结束,但是恰逢鄄城疫情发生,崔东亚来不及和家人团聚,听从医院召唤,进入方舱

实验室。疫情紧张时,一直吃住住在医院,等全县疫情形势明朗,小区解封后才回到家中。此时,离她3月11日去淄博支援,已经过去了1个多月。

“这次去淄博进行核酸采样支援,同淄博人民并肩战‘疫’,是我30多年来最难忘、最深刻的记忆。它不仅使我成长,也让我更加明白了身作为一名检验人、一名‘鄄医人’身上担负的责任和荣耀。现在,虽然我县疫情得到了有效控制,但是我们检验人仍然每天奋战在方舱实验室,相信在大家的共同努力下,终有一天我们将会战胜疫情。”崔东亚信心满怀地说。

记者 都慧芳 通讯员 王伟

妙手祛除腰疾 厚德守护健康

市妇幼保健院中医科何俊林医生受患者称赞

本报讯(通讯员 孟祥超)“谢谢何医生连续24天不休假为我精心治疗,让我免除开刀卧床之苦,我现在已经恢复了健康,全身心投入工作和生活中!”5月27日,患者张女士来到市妇幼保健院中医科何俊林医生送上了书有“妙手推拿治百疾 德艺双馨传四方”“三根神针穴疗经 一双妙手到病除”的两面锦旗,感谢何俊林医生用中医国粹祛了她的腰疾。

1个月前,张女士因工作劳累、感受风寒及运动损伤等多重因素导致腰部疼痛,慕名来到市妇幼保健院中医科就诊。“当时患者表现极其痛苦,需两人搀扶行走,不能站立,左侧下肢疼痛、麻木,咳嗽或打喷嚏腹胀大时症状加重。”何俊林说,根据张女士的临床表现、查体和影像学检查结果,诊断为“腰椎间盘突出综合征”,建议她立即住院治疗。

“家人都劝我选西医方案——开刀手术,可想到手术后需卧床3个月,会极大影响工作和生活。但在何医生的治疗下,就医当天疼痛就减轻了很多,心里踏实了不少。何医生还经常给我和家人进行病情的科普宣讲、健康指导、心理疏导,看到中医治疗效果非常好,一家人反复开会权衡后决定在市妇幼保健院中医科继续接受治



疗,结果证明我们的选择非常正确。”治愈出院后的张女士说。

据悉,住院治疗期间,何俊林根据张女士的情况辨证施治,为其制定了一套详细的治疗方案,采取中医针灸、推拿、局部中药外洗、穴位贴敷、拔罐治疗等中医适

宜技术治疗,并辅以中草药汤剂固本培元。

“何医生医疗技术高,对待患者很亲切,治疗时也很细致。”张女士说,何医生为尽快解除她的病痛,经常加班为其治疗。令人高兴的是,接受中医治疗2周后,张女士能自己行走,病情已经明显好转,治疗一个月后,张女士病愈出院。

何俊林的做法正是践行该院党总支以解决群众就医中的“急、难、愁、盼”问题为出发点和落脚点的要求,也是在全院推行优质服务提升年,努力打造有温度、有高度的医院,提升群众就医获得感、幸福感,积极营造良好的就医环境的一个缩影。

妇幼保健之窗



王淑娟：医者最美是使命担当

世上最美的是什么?面对这个问题,每个人都有不同的解释。而她却认为,最美的是医者的爱,面对病魔逆势而行——她就是菏泽市牡丹人民医院(菏泽市中心医院)呼吸与危重症医学科的王淑娟。

出生于杏林世家的王淑娟,从其外祖父,到她的父母、兄长,再到未来走上医疗岗位的儿子,都与医疗结下了不解之缘。她走上医者之路也缘自和家人的一次不经意的赌气,还一干就是20余年。她调侃说:“这个职业就两个字——‘忙’和‘累’,忙起来是昏天黑地,黑白天倒置,想想倒尽了人们常说的‘痛并快乐着吧!’”

2020年的一天下午,王淑娟从单位下班回到家,原想着晚上可以一家人吃个团圆饭。饭菜刚端上桌,这时手机响起,话筒中值班医务人员说收治了一名新冠肺炎疑似患者,希望她尽快赶往医院。与家人

简单说了下情况,她就匆匆忙忙地地带了些洗漱用品赶往医院。接着就是对患者问诊、病情观察、病史调查,并会同专家进行病情研讨,一阵忙碌下来已是次日凌晨。

患者在重症监护病房期间,为了节约一套防护服,早上王淑娟只喝一点粥,吃点鸡蛋、面食,白天都不敢多喝水,渴得厉害才用水湿润一下干裂的嘴唇。因为缺水,眼睛肿胀得厉害,并时常伴有流泪现象的出现,为此她还一度怀疑是患上了“干眼症”。

其实,在王淑娟从医中,还时常担当起心理医生和心理疏导师的角色。她说:“前几天,菏泽城区一家医院的密接医务人员突然打来电话,通过电话我发现她患上了严重的焦虑症。因为担心自己感染上新冠病毒,孩子、家人学习工作受到影响,这名医务人员心里非常自责,精神一度处于抑郁状态,在我的心理疏导下逐渐恢复了健康。”

“闲暇下来,就想美美地睡个安稳觉,那将是多么开心的一件事,但很多时候对我来说这就是一种奢求。”王淑娟说,自进入隔离病房那天起,对患者咽拭子采样、查房、写医嘱、讨论疑难复杂情况下的救治,还有患者的吃喝拉撒等生活护理,以及患者的心理抚慰等等……经常是一个班下来汗水湿透衣背,她眼睛周围、鼻梁处落下深深的压痕,人是疲惫得难受。

临床中,一患者家庭经济条件不好,但家人不离不弃,面对遭受病魔折磨,患者也始终乐观的心态与病魔抗争,患者表现也间接影响着病区的患者和医务人员,王淑娟知道后偷偷为患者捐了500元钱,助力患者增强战胜病魔的信心勇气。她说:“后来,医护人员找到我,说患者得知后非常感动,捎话表示将积极配合治疗,并感谢我和医务人员的关心

呵护。”

“其实,不以善小而不为,这些好的家风传承也潜移默化地影响着儿子。”王淑娟说,前几天,她与儿子途经奥斯卡春城小区附近路段时,远远看到一男子不省人事倒在路边,有市民围观却无动于衷,她和儿子快速跑上前去,儿子二话不说赶忙对男子施救,最终男子被成功救治,现在每每想起此事,除了感到儿子长大了、懂事了,更是感到事业上后继有人的一种幸福感。

或许是看到疾病给人们带来的痛苦太多,亦或者是良好家风使然,每当看到患者病愈出院,嚷嚷着连连道谢时,王淑娟也会一扫身心疲惫,脸上洋溢着开心的笑容,这或许就是她所说和一直坚守的:“不忘初心,一步一个脚印扎扎实实地去做,不惧病魔与困难险阻,担当作为,不胜不归。”

记者 孟冰 通讯员 陈国栋

“讲文明 树新风”公益广告

珍爱生命 预防溺水

创建全国文明城市 做遵德守礼菏泽人